
 

Съответствие на резултатите с поставените в проекта цели 
 
Научно-изследователския проект „Графити в Алма Матер: срещи със 
съвременната визуална култура на града“ беше насочен към изследването 
на промените в съвременната градска визуална култура с фокус върху новата 
роля и значение на графитите в публичните пространства на столицата. 
Целта на проекта беше не само научното изследване на графитите като 
важен елемент от градската визуална култура, но и осигуряването на 
възможност графитите да присъстват, макар и косвено, в академичната 
среда и да срещнат различна от обичайната си публика.  
  
В рамките на проекта беше направено изследване на промените в стила, 
посланията и начина на продуциране на графитите в София, както и на 
промените в отношението на властите, медиите, гражданите и бизнеса към 
графитите и мястото им в публичната градска среда.   
 
В периода 18 – 30 ноември 2021 г. беше организирана на изложба с 
фотографии на графити и графити изкуство в университетската галерия 
„Алма Матер”. Изложбата  представи новите тенденции в стила и посланията 
на графитите  и графити изкуството в столицата.  
 
През ноември 2021 г. беше инициирано и организирано технически 
създаването на оригинално произведение на графити изкуството в близост 
до блок 1, кампус „Изток“, където се помещава катедра Културология. 
 
Заради тежката пандемична обстановка се наложи да отложим 
организирането на планираната по проекта среща и дискусия между 
студенти, изследователи и известни графити-художници по проблемите на 
съвременната градска визуална култура и мястото на графитите в нея. 
Дискусията ще се проведе през месец януари 2022 г. 
 
Подготвихме книга с научните статии на участниците в проекта и 
фотографиите, представени в изложбата в галерия „Алма Матер“. Изданието 
е в процес на отпечатване. 
 
Отново поради тежката панедимчна обстановка се наложи да отложим 
планираният виртуален графити-тур в столицата за студенти и 
преподаватели от Софийския университет. Турът ще бъде реализиран през 
месец януари по време на планираната дискусия. 
Проектът постигна основните си научно-изследователски цели, въпреки 
изключително трудните пандемични условия, в които беше реализиран.  
  
Изпълнение на дейностите по проекта съгласно работната програма  
 
• Проучване и представяне на нови научни публикации по темата. 
Продължителност: април 2021 г. Резултати: Беше направен пълен обзор на 
съществуващата литература. 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
• Заснемане на знакови (нови) графити в София. Продължителност: юни-юли 2021 г. Резултати: беше осигурен 
богат архивен снимков материал, публикуван в книжното издание по проекта. 
• Преглед и анализ на медийните публикации по темата. Продължителност: юни 2021 г. Резултати: беше създадено 
медийно портфолио, използвано при анализа на промените във визуалната среда на столицата и тяхната медийна 
рецепция. 
• Отпечатване на постери с фотографии, текстове и плакати за изложбата в галерия „Алма Матер“. 
Продължителност: август 2021 г. Резултати: бяха изготвени необходимите визуални материали за изложбата. 
• Организиране на изложба „Графити в Алма Матер“ в галерия „Алма Матер“ на Софийския университет. 
Продължителност: 18-30 ноември 2021 г. Резултати: за първи път в Софийския университет беше представена 
изложба на графити и графити изкуство от столицата. 
• Организиране и провеждане на среща и дискусия между студенти, преподаватели и графити-артисти. 
Продължителност: януари 2022 г. Резултати: поради тежката пандемична обстановка по време на изложбата 
„Графити в Алма Матер“, дискусията беше отложена за месец януари 
2021 г. 
• Отпечатване на сборник с фотографиите от изложбата и на изследователски текстове по темата на проекта. 
Продължителност: октомври-ноември 2021 г. Резултати: сборникът е готов и е в процес на отпечатване. 
• Създаване на оригинално графити-произведение в близост до сграда на СУ „Св. Климент Охридски“. 
Продължителност: 10-28 ноември 2021 г. Резултати: в непосредствена близост до бл.1, кампус „Изток“, в който се 
намира катедра Културология на Философския факултет на Софийския университет, беше създадено оригинално 
графити произведение. 
 
Обосновка на извършените разходи по проекта  
Разходите по проекта са извършени съгласно утвърдения бюджет. 
 
Обобщение на постигнатите научни резултати от проекта 
 
Благодарение на проекта „Графити в Алма Матер: срещи със съвременната визуална култура на града“ Софийският 
университет се превърна в гостоприемно пространство за новите форми на съвременната градска визуална култура. 
Проектът стимулира продуктивния диалог между академичната общност и активни представители на тази култура. 
Академичната общност (студенти, докторанти, постдокторанти, преподаватели) беше запозната с развитието и 
измененията в съвременната визуалната култура на столицата. Създадени бяха нови научни публикация, 
анализиращи и интерпретиращи тези промени. Графити-изкуството беше популяризирано сред различна от 
обичайната му публика. Осигурена беше възможност за участие на млади учени – магистрант и докторант – в научно 
изследователска и организационна работа. Подпомогната беше позитивната промяна на визуалната среда на 
столицата със създаването на ново произведение на графити изкуството.  
 
Разпространение на резултатите:  
 
Информация за изложбата „Графити в Алма Матер“ беше публикувана на сайта на:  
СУ „Св.Кл. Охридски“, 
Културния център на СУ, 
Фейсбук страницата на София Графити Тур  
 
Книгата с научните статии на участниците в проекта и фотографиите от изложбата е в процес на печатане. Предстои 
разпространението на информацията за книгата и статиите в нея. 

https://www.uni-sofia.bg/index.php/bul/novini/kalendar/izlozhba_grafiti
https://culturecenter-su.org/
https://pt-br.facebook.com/pg/sofiagraffititour/posts/

